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Tanárok munkája.
Az Országos Református Tanáregyesület ezévi 

rendes közgyűlése a szokottnál nagyobb mér­
tékben vonhatja magára az érdeklődést, azért 
is. mert az egyesület negyedszázados fennállá­
sának jubileuma volt, meg azért is, mert a 
hatévenként esedékessé váló megújulás is meg­
történt s az eddig követett irány általános 
helyeslésének bizonyságául székhelyül csak­
nem egyhangúlag ismét Debrecent jelölték ki 
és nagyon kevés, egyáltalán nem jelentős vál­
toztatással, az eddigi vezetőséget állították egy­
hangú akarattal az egyesület élére. Különös 
jelentőséggel hír, hogy az egyesület nagynevű 
elnökét, Dóczi Imrét, aki a multévi közgyűlésen 
pedig már elbúcsúzott az egyesülettől, sikerült 
az elnöki tiszt megtartására rábírni s ezzel a 
magas látókörrel irányítás, valamint az egyet­
értő akarattal kész követni akarás egyaránt 
biztosíttatott.

Az Országos Református Tanáregyesület nem 
kizáróan a középiskolai tanárok egyesülete s 
nem is szabad engedni, hogy azzá váljék. A szak­
szerű szervezkedésnek megvan az alkalma az 
Országos Középiskolai Tanáregyesületben ; ez a 
miénk valamennyi református tanár közös 
egyesületéül maradjon meg, ahol otthon érzik 
magukat felsőbbek és alsóbbak. Nagyon helyes, 
hogy az éppen most módosított alapszabályok 
a polgári-iskolai tanárok előtt is megnyitják 
az egyesület ajtóit és kívánatos, hogy a refor­
mátus polgári-iskolai tanárok valamennyien 
lépjenek ide be. De a főiskolai tanárok részéről 
is szeretnénk nagyobb érdeklődést látni, külö­
nösen azoknak a református kiválóságoknak 
részéről, akik hivatásuk szerint a középiskolai 
tanárképzéssel foglalkoznak. Tudjuk, hogy a

főiskolai tanárok közvetlen érdek-kielégítést 
még olyan mértékben sem nyerhetnek ettől az 
egyesülettől, mint a többiek, de a magunk 
részéről azt hisszük, hogy minden tanítással 
foglalkozó ember számára mérhetetlen nagy 
lelki kincs-gyarapodással jár más, ugyancsak 
tanítással foglalkozó emberekkel való érint­
kezés és ezek munkájának állandó és követ­
kezetes figyelemmel kísérése. Úgyszintén azt 
gondoljuk, hogy különösen épp a magasabb 
fokon levőknek különös kötelessége olyan érint­
kezéseket tartani fenn, amelyek ha nekik ma­
guknak nem is, de a köznek mindenesetre hasz­
nosak, —- márpedig a főiskolai tanároknak, 
kivált meg a középiskolai tanárképzéssel fog­
lalkozóknak, nem szabad kételkedniük abban, 
hogy az alacsonyabb fokon tanítókkal érint­
kezésükből a közre csak áldásos eredmények 
fakadhatnak.

De ha nem kizáróan a középiskolai taná­
roké is ez az egyesület, a dolog természete sze­
rint, már csak azért is, mivel a tagok legnagyobb 
része ezek közül kerül ki, a középiskolai tanárok 
adják meg ennek az egyesületnek a jellegét. 
Azért a nevezetes jubiláris gyűlés alkalmából 
is leginkább a középiskolai tanárok felé esik a 
tekintetünk. Kell is, hogy essék és kell is, hogy 
állandóan foglalkoztasson bennünket a közép­
iskolai tanáraink dolga, mert különben igen 
könnyen nagy hátramaradás következik be 
középfokú oktatásunkban.

Nem anyagi kedvezőtlenségekrc akarom 
irányítani a figyelmet. Annál kevésbbé, mert 
hiszen a tanárok anyagi helyzete most már 
mondhatni nem is függ mitőlünk. Nem adha­
tunk kevesebbet, mint amennyit az állam ránk 
mér s hasztalan adunk többet, mert akkor az 
állam vesz el. Hanem igenis szeretném a köz-
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figyelmet ráfordítani a tanárok szellemi hala­
dásának nagy érdekeire. A mi nagyszerű kul­
tuszminiszterünk törvényt kezdeményezett és 
alkottatott külföldi tanulmányi ösztöndíjakról 
és a tudományos munka végzését biztosító kül­
földi tudományos intézetekről. Ez a törvény 
azt jelenti, hogy esztendőről esztendőre módja 
lesz több tudósnak és tudósjelöltnek az állam 
költségén külföldön élni és magát a tudomány 
mívelésének szentelni. Beláthatatlan nagy jelen­
tősége lesz ennek az újításnak a magyar tudo­
mányos élet fejlődésére. Egy másik törvény 
meg azt biztosítja, hogy a felsőbb iskolákat jeles 
eredménnvel végző ifjak, egyelőre csak a szol­
gálatban állók gyermekei közül valók, tanul- 
mánvi idejük alatt olyan ösztöndíjban részesül­
nek. amely a tanulással járó költségeiket általá­
ban fedezi. Kiváló kultuszminiszterünk meg­
mondja egyenest és ez a törvényben magában 
is ki van fejezve, hogy az ösztöndíjaknál és 
külföldi segélyeknél különös tekintettel kell 
lenni a tanárjelöltekre. Ami megint nagyon 
bölcs és nagyon hasznos eljárás.

De itt térek rá a magunk tanárainak, vagy 
inkább magunk iskoláinak az érdekére. Tegyük 
fel, amit fel kell tennünk, hogy az itthoni és a 
külföldi ösztöndíjak elnyerésénél a mi embereink 
semmiféle hátratételt nem szenvednek. Nem 
kell-e attól tartanunk, hogy azokat az ifjakat, 
akiket az állam a maga költségén neveltet, a 
maga iskoláiban fogja alkalmazni s a mi szá­
munkra ezekből az állami ösztöndíjas kiváló­
ságokból nem marad ? Nem kellene-e tehát 
nekünk magunknak is gondoskodni arról, hogy 
a magunk legkiválóbb ifjai számára nevezetes 
ösztöndíjak létesítéséről gondoskodjunk ?

Azután meg arra is kell gondolni, hogy 
valamelyik tudós tanár, aki már állásban van, 
kap külföldi tanulmányi ösztöndíjat. A helyét 
azalatt itthon valakinek be kell tölteni, ami 
nem megy ingyen. Nem fogjuk kiengedni az 
ilyen tudóst a maga továbbképzésére, vagy le­
vonjuk a fizetéséből a helyettes díját s talán 
engedjük nélkülözni az itthon maradt családját. 
Nyilvánvaló, hogy ilyen lehetőségekre gondolva, 
kell valamely tartalékot létesítenünk, akár köz­
pontilag, akár intézetenként.

Én azt hiszem, ezekkel a kérdésekkel ok­
vetlenül foglalkozni kell éspedig minél előbb. 
Egyéb anyagi lekötelezéssel úgy sem tudjuk 
a középiskolai tanárokat intézményeinkhez kap­
csolni. Legalább azon igyekezzünk tehát, hogy 
lássák és bízzanak abban, hogy az önmaguk

tudományos kifejlesztése ügyében nincsenek 
kedvezőtlenebb helyzetben, mint a másféle 
intézeteknél alkalmazottak. K. B.

Párisi levél.
(Folytatás.)

A sokféle szükséghez kívánt, nyomor által 
szükségessé lett, nemcsak a közönyösség, kétely, 
de a nyílt vallástalanság, istentelenség ellen­
súlyozására, legyőzésére nélkülözhetetlen keresztyén, 
általában vallásos munkát nemcsak az egyházak 
végzik, hanem a nagy. jótékony evangélizáló egyletek 
is. Az egyházak ugyanis az 1905. évi szeparációs 
törvény szerint csupán a kultuszt biztosító szabad 
egyesülések. Az egyház vagyona nem lehet több, 
mint a templom s a papi lakás. Ahol ez megvan, 
ott mindene megvan az egyháznak, az állam 
szerint, s ha valaki hagyományozni vagy adomá­
nyozni akarna, az ezeket bíró egyháznak nem 
tehetné, vagy hiába tenné, mivel az egyház nem 
jogi személy, nem birtokolhat se ingót se ingat­
lant a kultusz biztosítására szolgáló javakon felül.
A nehézség azonban ott kezdődik, hogy az egyház 
nem elégszik meg ezen szerepkörrel, élete gúzsba 
szorításával. Többet akkar adni híveinek, gondos­
kodni kíván az ifjúság gondozásáról, a keresztyénig 
életformáló hatalmát más úton is propagálni kívánja, 
egyesíteni akarja az erőket, s le akarja küzdeni 
a kultusz áldó hatásai alá nem jutó betegek, a 
magukat az alul kivonó hitetlenek, annak határain 
túl eső nyomor és szenvedés ezer baját, egyáltalán 
a hűn csiráit. E munkában három nagy közösség 
veszi ki a részét: az izraelita, katholikus és protes­
táns. Mindhárom közösség nem mint hivatalos 
egyház végzi e tevékenységeket, hanem hívő tagjai­
ban és által létesít olyan intézményeket, melyek a 
szükségnek és célnak megfelelnek. Ezen intézmé­
nyek bírnak a „jogi személy“ minden kellékével 
s nár az igazgatást illetőleg függetlenek is az 
egyházak szerveitől, szellemileg annak befolyása 
allatt állanak. Még csak annyit kell megjegyeznem 
az egyházakról általában, hogy az egyház tagjaiban 
való utánpótlása nem az egyházba beleszületés 
által történik, mint nállunk, nemis a más egyházak­
ból való áttérítés által csupán, hanem a lelkek 
állandó táplálása, újra és újra megnyerése, gondo­
zása által. Az egyház csak azoknak ad vallás­
tanítást, akik azt igénybe akarják venni. Az így 
készségesnek ismert gyermeket nem hagyja továb 
magára, hanem a konfirmációi oktatás után az 
ifjúsági egyleten, majd valamelyik más tevékeny­
ségen át viseli gondját, ad neki munkát, pásztói alja 
nemcsak őket, hanem szüleinek családját s majd 
az övét is. Nehéz munka ez, de egyedül eredményre 
vezető, mivel itt még a tradíció, a múlt sem tartja 
össze a lelkeket, mint Genfben. ,

Az említett három egyház közül a két elsővel 
röviden végezhetek, mivel azoknak közelebbi meg­
ismerése nem tartozik sem e helyre, de tanulmány - 
utam keretébe sem, mivel az a francia protestantiz­
mus megismerése volt. Mégsem mehetek el szo-
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nélkül ezek mellett. Egyrészt azért, mivel Lecerf 
lelkész s dogmatika professzor úrnak megígértem, 
hogy említést teszek a párisi zsidóság nagyarányú 
szeretet s népgondozó munkájáról, melyet nemcsak 
maguk, faj testvéreik, hanem vallás s nemzetiségre 
tekintet nélkül végeznek s másrészt pedig nem lehet 
említés nélkül, hagyni a francia katholicismus 
óriási propagativ munkáját a munkásság körében, 
mellyel azt a maga számára megszervezni, meg­
tartani igyekszik. Evangélizáló esték, konferenciák, 
esd előadások, az egyetemi hallgatóság általi rá­
hatások, szociális, jóléti intézmények, egymásra 
figyelés, a munkásság gyermekeinek gondozása az 
11j katholicismus eszközei. Olyan fegyverek, melyek­
kel eddig nem küzdött a katholicismus, de meg­
intvén a kor szükségét ma nagy sikerrel harcol 
az ellenfél fegyvereivel, épen úgy, mint az ellen- 
reformáció idejében.

A protestáns egyházak a közös cél, a közös 
védekezés érdekében a „FranciaProtestán-ok Szövet­
ségéibe tömörültek már 1905-ben a szeparáció 
esztendejében, azóta már több-zör megújították e 
szövetséget, (1909, 1919, 1924.) Ha kissé közelebbről 
megnézzük e szövetség tagjait, — úgy kissé el 
fogunk csodálkozni. E „Föderation“ tagja nemcsak 
a két nagy protestáns egyház a református, luthe­
ránus, hanem a szabad evangéliumi egyházak, az 
ev. methodisla, meth. püspöki egyház, a francia 
baptista egyház is (!), sőt a „ Központi Evangélizáló 
Egylet“ által alapított s felügyelete alatt álló egyházak 
újabban pedig az Elzász és Lotharingia területén 
levő ref. és lutheránus egyházak is. Nem szabad 
azonban elfelednünk, hogy a református egyház 
név alatt tulajdonképen három egyház él és műkö­
dik Franciaországban. Az egyik az evangéliumi ref. 
egyház hitvallá ának bázisául atyáival, a lapochelle-i 
hitvallással, a reformáció összes egyházaival együtt 
valja: „a szentírásnak hit dolqábani feltétlen tekin­
télyét, a Jézus Krisztusban való hit általi váltságot, 
ki Isten egyszülött Fia, ki meghalt bűneink miatt 
s feltámasztatoit megigazulásunkért.“ A református 
egyház e hitvallást is megszorításnak tartja magára 
nézve s csak a Jézus Krisztus általi megváltást 
fogadja el közös alapul, egyebekben pedig érvény­
ben tartja a szabad vizsgálódást s az Isten adta 
szabad egyéniség bizonyságtevő jogait. A harmadik 
ref. egyház a független ref. egyház, melyet a skót 
puritán, független egyházakhoz hasonlíthatunk. Eze­
ken kívül még számos, egyik egyházba sem sorol­
ható független egyház van, személyek vagy elvek 
körül csoportosult hívekkel. Az összes protestánsok 
száma 1,000.000 körül van, bár ezen adat nem 
pontos, mivel az állam nem tartja nyílván a polgárai 
vallását. Legerősebb prot. felekezet az ev. ref.

A „Sosiélé centrale Evangileque8 75 év alatt 
109 gyülekezetét formált az egyházak számára s ma 
60 helyen tart lelkészt, 103 helyen készíti elő a 
gyülekezeti élet kereteit s 15 fürdővárosban tart 
lelki szolgálatot s ad lehetőséget, hogy az idegen 
ajkúak a maguk nyelvén hallhassák az igét. (Egy 
lelkész! állást a mi munkásainknak is szervezett 
Észak- Franciaországban, most e posztot Parisba 
szeretné áthelyezni s ott szerveztetni egy magyar

református vagy protestáns egyházat. Benignus úrban 
megvan erre a legteljesebb jóakarat, csak a mi vezető­
ségünkben is lenne egy kevés áldozatkészség, gyor­
saság. no meg egy odavaló ember!) A „Mission Popu­
late Evangelique“ az ige után vágyódó, annak hatásai 
iránt érzékenyebb, a lelki-testi támogatásra annyira 
rászorult munkásság körében végez úttörő, fel­
becsülhetetlen munkát. Több beszélgetésből, kivált 
ezen egylet egyik vezető emberével való eszme­
csere során megállapíthattam azt, hogy a francia 
protestántizmusnak az intelligens osztállyal van a 
legkevesebb baja, az a lcgmegértőbb, azután épen 
a munkás osztály a leginkább hozzáférhető a 
gyermekgondozás, személyes pasztorálás, szociális 
intézmények által. Legnehezebben megnyerhető a 
polgári társadalom, mely elegendő földi jókkal bír, 
önelégült s fél felvilágosodásában vakon hisz az 
ész eddigi s ígért vívmányaiban. A munkássággon­
dozó, ezen egylet a napközi otthonok; a feladatait 
otthon elvégezni, leckéit megtanulni nem képes 
gyermekeknek nyújtott tanulószobák, őket vezető 
instruktorok; a délben hazamenni nem képes, ott­
hon hijján levő nőknek adott konyhával (hol ételü­
ket elkészíthetik) ebédlő, társalgó, könyvtárral; 
nyári üdülőkkel, építő iratokkal, előadásokkal stb. 
fejt ki hatalmas munkásságot. Három hajójuk járja 
az ország partjait, hogy eleget tehessenek a matrózok, 
parton elszórtan lakók lelki-testi szükségeinek.

Az üdv hadseregének munkássága szintén a 
protestántizinus erejét hirdeti. Két hatalmas palotája 
van Párisban, az egyik a nép, a másik a nők palotája, 
az előbbiben 350 szoba áll a férfiak rendelkezésére 
s lehető legolcsóbb árban. A múlt évben 131,242 
szállást adtak 467,449 adag ételt osztottak ki a 12,132 
személynek adtak kisebb-nagyobb segélyt. A nők 
körében hasonló munka folyik. Felkeresik a szállás 
nélkül az utcán alvókat, fűtött szobát adnak a nap­
közben sehova be nem térhető, pénztelen idegennek, 
munkásnak. Kissé túl katonás a rend. Csak vasárnap 
délután adnak felvilágosítást a munkáról, mutatják 
meg az épületeket s az általuk segített emberekkel is 
nem mint testvérükkel, de mint engedelmeskedni 
köteles alattvalókkal tárgyalnak. Ez bizonyára túlzás 
előttünk, de ők a rend érdekében teszik ezt.

Ha a francia protestantizmus eddig ismertetett 
aktivitásához odaszámítjuk a patronage, börtön­
gondozás munkáját, népbűnök elleni harcot a sajtó, 
könyvterjesztésen, főleg a biblia propagálásán át 
(e mozgalom jelszava: minden családban legyen 
egy biblia, mindenki számára külön evangélium), ha 
át tudnók tekinteni a jótékonysági intézetek seregét; 
ha meggondoljuk, hogy a francia protestántizmus­
nak akkora a missziói ereje, hogy ma már van 
annyi protestáns a gyarmatokon, mint az anya­
országban (8 missziói területen 256 misszionárus 
dolgozik s évente a frankok millióit igényli e munka : 
csak csodálattal tekinthetünk e bár sok nehézség­
gel, anyagi gonddal küzdő, de mégis oly sok áldási 
terjesztő francia egyházra s keresnünk kellene a 
vele való kapcsolatokat, hogy a mai kor kívánta 
s általuk kipróbált ezközöket mi is elsajátítsuk és 
helyzetünk, nemzeti jellegünknek megfelelően oltal­
mazhassuk azokat,
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Az oly szépen, mintaszerűen megszervezett
francia protestáns egyhazak mellett paszor ne n ^ , läm0gatjak. Május 31-ikén reggel különösei
szétszórt nyáj képét mutatja az a 4—oOUU magyar sagaikKdi,iamu0 j..........j ix _ u-------- ,Ar.
protestáns, kik Párisban laknak. Kéthetenkénti 
istentisztelet, ünnepek alkalmával urvacsoraosztas, 
amit a párisi magyar református egyház tud adni 
híveinek. Husvét első napján prédikáltam e korul-nusvtn cuu ----------
beiül 30 tagú kis gyülekezetnek, melynek tagjai 
szeretettel tárgyalnak el összejövetel előtt, után, 
de maguk erejéből nem tudnak a kezdet stádiumán 
túlmenni. Ha mi eleven kapcsolatokat akarunk 
francia protestáns testvéreinkkel, meg kell csilla ­
nunk, még áldozatok árán is a párisi magyar lel­
készséget, ki szemmel tartaná az egesz Francia- 
országban lakó református magyar híveinket, dol­
gozna a francia protestáns lapokban, összekóttetesbe 
tudna jutni az ottani egyházi s tudományos 
körökkel.

Hogy ennek minden lehetősége megvan, erre 
bizonyság az én személyes tapasztalatom is. 
' nagy evangélizáló egyletek vezetői, le keszek.

ságaikkal, támogatják. Május 31-iken reggel különösen 
díszes külsőségek között volt a bevonulás Porcsal- 
mára. e régi, híres kuruc gyülekezetbe, amelynek neve 
elválhatatlan kapcsolatban van az itteni kathedrából 
püspöki székbe emelkedett Kiss Áron nagy emlé­
kével. Az ö távozása óta a gyülekezet sok viszon­
tagságon ment át, amelyeknek még mostan sincsen 
végük, minthogy jelenlegi lelkipásztora betegsége 
miatt ez idő szerint is távol volt. Azonban i emel­
hető. hogy különösen az istentiszteleten elhangzott 
hatalmas" püspöki intelmek nagy erővel fogjak a 
gyülekezet lelkét és életét az óhajtott jobb jovondo 
felé terelni. Ennek a jobb jövendőnek különben 
Porcsalmán a feltűnően szép magyar tvpusú gazda­
családok mellett hivatott munkára a nagyszámú 
ösnemes kálvinista földbirtokos család is. Az ünnepi 
tisztelgések során különösen jó benyomást tett 
Mitró görög kathólikus esperesnek helybeli egyház- 
községe és kerülete nevében mondott magas szem-

<>. .■> ' * n .ll-AríOPim írollrvX nagy evangélizáló egyletek vezetői, le keszek ^ testvéri gondolkozásra valló
jrofesszorok a leglekötelezobb figyelemmé vo üdvözlő"beszéde Itt jegyezzük meg, hogy Porcsal-
>egítségemre nem is hivatalos csak privat, a meg- >és kísérete rövid látogatást
smerés vágyától inspirált tanulmanyutamon. Marta-assv Dezsőnek, az egyházmegye volt
izek az emberek, hogy van magyar prote= an ifn™s> dnolíának pátyodi kúriáján. E napnak délutánja
lálvinizmus, hogy az megismerni vágyik c Ránnlton telt el hol az egvkori honvéd theológus
tűket, tevékenységeiket. J. Pannier, a legnagyobb ^ápolton Jelt ifjúi
református könyvtár s keziratgyujtemeny iga g j odaadással és szép eredménnyel pásztorolja
amint megtudta, hogy van valami relációm a Prot, odaatosai es ®wp legénységében

Mirs íis«- ~
alkalmam lesz azonnal megteszem mindkettőt).
Aug Lecerf pedig amint megtudta mi a tanul­
mányozásom célja, azonnal meghívott a francia 
protestánsok mulhausei egy hetes konferenciájára, 
miről is legközelebb referálok. Dr. L E.

Egyház

Püspöki látogatás a szatmári csonka­
egyházmegyében.

ii.
A Nagygéczen eltöltött éjszaka után, mely 

alkalomból"a kedves lelkészcsaládon és másokon
kívül a római kathólikus vallású tarcali Szomjas Keavezo vauuzas, - ~fJtt . d s
Lajos nyug. töldmí.eiésugyi államtitkár is rész.vett rendk.vul s™és az este .

szives vendéglátásban, másnap május 30-ikan volna. A délután nagyonn - - - -
. ..... •__: L« t ó t n íl nAl

készséggel áll a Krisztus zászlaja körül. A kedves 
fiatal lelkipásztorné itt is nagy segítségére van 
férjének a gvülekezeígondozásban ; amellett a po - 
gári község' érdemes vezetősége püspök ur előtt 
irren nemes felfogásra valló kijelentéseket tett a 
községnek a református egyházakat tamogato kész­
ségéről. Június elsején reggel Fulpös következett, 
ahol a beteges, öreg lelkipásztor szintén távol volt 
s helvette fia, a szomszéd géberjém lelkipásztor 
fogadta a vizitációt, amely eléggé megnyugtat) 
állapotokat talált itt is, noha a gyülekezeti munka 
a tisztes lelkipásztor elerőtlenedése miatt kevesbb 
szétágazó. Rögtön ezután Fülpös-Darócz vizsgáltatott 
merr lehangoló eredménnyel, de avval a reménnyel, 
üotry a püspöki intelmek hatása alatt, vagy c?Ti 
va»y más módon hamarosan be fog következni a 
kedvező változás, amelyre ez a gyülekezet mar

it bZíVGS VüímcgiauAouwM, --------v r '
délelőtt Csengersimába ment át a vizitáció, ahol 
megnyugtató állapotokat talált. A délután ugyan­
ezen napon Komlód-Tótfalunak volt szánva, hol a 
kiváló fiatal lelkipásztor és hozzá hasonló igazi 
papi lelkületű neje sok családi megpróbáltatás es

volna, ti ueiuiau uagjuu» ..-v -- 
szintén nagyonközeli Géberjénben telt |
vizitáció egyéb kedvező jelenségek melle t kmono 
örömmel tapasztalta, mily odaadó es áldozatkész | 
megértéssel támogatja munkájában a finomlelku 
nagy és sokoldalú tehetségű, de szinten gyönge

,api lelkületű neje sok családi megprobaltatas es nagy knzsén két földesura, a
nagyon nehéz anyagi viszonyok között is példás egesó> kus Jékey László8 a felsőház tagja, 
buzgósággal teljesítik szent tisztüket. Nemcsak a romai kathouk J felállított diadalkapunál
kicsfny, de hűséges és jólelkü gyülekezetét gondoz- ki a
zák odaadóan, de mondhatni, körülöttük alakult ki maga udvo o nifalussv8 Laios egyházmegyei
egyike a megújhodó szatmári egyházi élet leg- meg lelkesedéssel
örvendetesebb jelenségeinek, az nevezetesen, hogy lan^sbl"°:' } ök gJr elé a presbitérium küldött- | 
a környékbeli lelkészcsaládok, mintegy 6—8-an vezette a P^sP°kf.u dn k b már megelőzőleg | 
valóságos családi kapcsolatban élnek egymással; seget, mint helyi fogondnok, s
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is az út nagy részében hasznos és kedves tagja 
volt a püspök úr kíséretének. Az ő közeli kastélyá­
ban volt a vizitáció barátságos vacsorán s püspök 
úr és a főjegyző éjjeli szálláson. A vacsora alatt 
kellemes meglepetést okozott a szomszéd Ököritó 
egyházi dalárdája, melynek tagjai a fárasztó napi 
munka után a nagy melegben négy kilométert 
gyalogoltak, hogy a püspököt néhány művésziesen 
előadott régi szép kuruc nótával és egyebekkel 
köszönthessék agilis lelkipásztoruk vezetése alatt. 
Másnap, junius 2-ikán; hajnalban a püspök úr a fő­
jegyző és a titkár kíséretében visszautazott Debre­
cenbe, a másnapi ünnepségeken közvetlenül és több­
szörösen lévén érdekelve. Ezzel a fárasztó, de 
lelkileg nagyon termékenynek ígérkező körút első 
turnusa Isten segítségével végebrt.

Nótárius.

Doumergue GastOUt, a francia köztársaság 
elnökét, angliai útja alkalmából az angol protestáns 
egyházi sajtó élénk rolconszenvvel üdvözölte, meg­
jegyezvén róla, hogy ő az első protestáns ember, 
akiből (ha a katholizált IV. Henriket nem számít­
juk ide) francia államfő lett s egyszersmind el­
mondván, hogy az elnök családja a legrégibb huge­
notta családok egyike, amelynek tagjai mais „szilár­
dul ragaszkodnak hitükhöz.“ Az egyik francia egy­
házi lapnak (Evangile et Liberté), bármennyire 
örvend egyébként az angol részről megnyilvánuló 
testvéri rokonszenvnek, van bátorsága erre meg­
jegyezni. „ Tartozunk az igazságnak azzal a ki­
jelentéssel, hogy a Doumergue-család tagjai között 
nem éppen a köztársasági Elnök űr az, akiről leg­
inkább el lehet mondani ezt a szilárd ragaszkodást 
az ősi hithez.“ Vagyis a francia reformátusok között 
nem axióma az, hogy magas közéleti pozíció vagy 
történelmi név, esetleg a kettő együtt már okvetet- 
lenül és magától értödőleg szilárd református hit­
hűséget is jelent, pláne olyat, amely az egyház 
ügyeibe való vezető beleszólásra is feljogosítana.

ÚJ „boldogok“ lesznek valószínűleg rövidesen 
X. Pius pápából — akinek ily megtisztelését első­
sorban a jezsuiták mozgatják — meg a nemrég 
elhalt Mercier belga kardinálisból, aki állítólag 
máris kultusztárggyá lett Belgiumban s ereklyéivel 
és a hozzáintézett imádságok „meghallgatásával* 
csodás gyógyításokat eredményez. Urunk Jézus 
Krisztus már ezelőtt 1900 évvel boldoggá avatott 
minden igazi keresztyént. Mt. 5: 1—12.

Franciaország elnéptelenedésére szomorú vilá­
got vetnek azok az adatok, amelyeket egy, a szená­
tusban elhangzott interpellációra, maga Herriot 
közoktatásügyi Miniszter bocsátott nyilvánosság elé : 
hogy t. i. jelenleg 1182 állami elemi iskola áll, 
teljesen növendék nélkül s 1476-nak van 6-nál 
kevesebb növendéke !

A legújabb porosz felekezeti statisztika
(1925 közepéről) így fest: majdnem 25 millió protes­
táns (6493%), majdnem 12 millió katholikus

(31'32%), 2'54% felekezetnélküli, 16% zsidó, 
1910-ben a felekezetnélküliek aránya még csak 
0‘42% volt.

A londoni rádióállomás minden vasárnap este 
közöl egy bibliai áhítatot. Ezt az áhítatot a f. évi 
március hó 13-ikán, saját kérésére Ramsay Macdo­
nald, az angol szocialista munkáspárt elnöke, volt 
miniszterelnök tartotta. A „Freidenter“ (Szabad­
gondolkozó) c. német újság, ezen való felháboro­
dásában „mesemondónak“ nevezte a bibliás angol 
szocialista vezért és csodálkozását fejezte ki az 
ízlésének ekkora eltévelyedése fölött!

A német iskolákban 1911—21 között a katho­
likus növendékek száma az elemiekben 1 "8 %-kal, 
a középiskolákban 5'2%-kal, a főiskolákban 4" 1 %-kal 
növekedett, amíg ugyanez idő alatt a protestánsoké 
2‘8%-kal, illetőleg 5'1%-kal és 3%-kal fogyott. 
Nagyon jellemző adat a német katholicizmus 
kulturális előretörésére.

Gooiidge elnök a Bibliáról a következő nyilat­
kozatot tette egy washingtoni bibliakörben: „Ami 
társadalmunk és kormányzatunk annyira a Biblia 
tanításainak alapján nyugszik, hogy mindakettőt 
nehéz volna fönntartani, hogyha a Biblia tanításaiba 
vetett hit elveszítené országunkban a maga tényle­
gesen uralkodó jellegét. Ahol a Biblia megjelenik, ott 
fölemelkedik az emberi együttélés egész színvonala.“

rl.

Halottaink _________
m .1 u.. t. j- isj . I I ---------- ^

Korooz József tiszaberceli református lelkész, 
egyházmegyei tanácsbíró, életének 62-ik évében 
hirtelen elhunyt. Áldott legyen emlékezete!

Puskás János látrányi református lelkész 84 
éves korában, 62 évi lelkészi szolgálat után el­
hunyt. Az Úr kötözze be a megsebzett szíveket!

Különféléi
Főméltóságú Kormányzó úr és gróf Bethlen 

István miniszterelnök úr üdvözlő táviratai a 
Református Nagygyűlés Elnökségéhez : Magyar- 
ország kormányzójának kabinetirodája. 2783— 
1927. A Kormányzó úr őfőméltósága a Buda­
pesten, 1927. évi május hó 21. és 22-én egvbe- 
sereglett református Nagygyűlés hazafias hódo­
latát örömmel fogadta és a jóleső figyelemért 
meleg köszönetét nyilvánítani méltóztatik. Őfő­
méltósága ez alkalommal kifejezést adott ama 
bennsőséges óhajának, hogy a Nagygyűlésnek 
a nemzeti eszme és a keresztyén gondolat szol­
gálatában kifejtett lelkes fáradozását minél 
több siker kísérje Isten dicsőségére és a haza 
javára. Erről van szerencsém a méltóságos és 
főtiszteletű Püspök urakat tisztelettel értesíteni. 
Budapest, 1927. évi május hó 25. napján. 
Dr. Uray István, a kabinetiroda h. főnöke. —
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Budapesten, e hó huszonegyedikén és huszon­
kettedikén egybesereglett Első Országos Refor­
mátus Nagygyűlés nevében hozzám intézett 
jóleső üdvözlő táviratért fogadja méltóságos és 
főtiszteletü Püspök úr és tolmácsolja, kérem, 
hálás szívből jövő köszönetem nyilvánítását. 
Gróf Bethlen István, m. kir. miniszterelnök.

Az Országos Református Tanáregyesület köz­
gyűlése június 8-án volt Kecskeméten, a főgim­
názium gyönyörű dísztermében. Dóczi Imre ha­
talmas elnöki megnyitója után Ravasz László 
püspök, Muraközy Gyula lelkész, Szigethy 
Lajost az ág. hitv. ev. tanárok elnöke és Nyúl 
Tóth Pál városi tanácsos mondtak igen szép 
üdvözlő szavakat. S. Szabó József alelnök az 
egyesület 25 éves történetét ismertette, dr. Papp 
Ferenc és Marton Sándor értékes felolvasásokat 
tartottak, aztán tisztújítás következett.

A magyar Biblia 1926-ban. A Bibliatársulat 
kimutatása szerint 1926-ban 48,639 magyar Biblia 
fogyott el. Előző évben 29,145. Isten dicsőségét 
ezek a számok is mutatják.

A keresztyén leányegyesületek országos 
konferenciája június 24—27. napjain lesz, Debre­
cenben. Szép reménységgel tekintünk a konferencia 
elé, melyen az egész ország leányai tesznek bizony­
ságot keresztyén hitükről és hazaszeretetükről.

A pünköstl legáció a pénztelenség következ­
tében meglehetősen gyengébb volt, mint a húsvéti; 
így megtörtént az is, hogy egyik-másik nagy legá- 
cióban jóval kevesebb volt a legátum, mint hus- 
vétkor. Legjobb legációk voltak: Gyula, Kisújszál­
lás, Karcag, Fehérgyarmat, Kunhegyes.

A debreceni egyetem ú] dékánjai. A debre­
ceni egyetem fakultásai megválasztották jövő évi 
dékánaikat. A hittudományi kar dékánja dr. Lencz 
Géza, a jogi és államtudományi karé dr. Marton 
Géza, az orvosi karé dr. Elischer Gyula, a böl­
csészeti karé dr. Rugonfalvi Kiss István lett.

Lelkészválasztás. A dunapataji református 
gyülekezet Máthé Ákos nagytótfalusi lelkészt válasz­
totta meg lelkipásztorául. Isten áldását kérjük az 
új lelkészre és gyülekezetre.

Református theológus konferencia. Június 
29—július 2-ig a magyarországi református theoló- 
giai akadémiák ifjúsága Kaposváron tartja kon­
ferenciáját. i

Vallásos estély a Kossuth nccal templomban.
Lélekemelő vallásos estély volt pünköst első nap­
ján d. u. 5 órakor a Kossuth-utcai templomban. 
Bibliát olvasott és imádkozott Hegedűs Kálmán 
s.-lelkész. Prédikált dr. Erdős Károly lelkészképző-

intézeti igazgató. Solo-éneket adott elő Kálmán 
Erzsiké, Szabó Emil zeneiskolai tanár orgona­
kísérete mellett. Szabolcska Mihály költeményeiből 
szavalt Csűrös Ferike. Utóimát mondott Baja Mihály 
lelkész. Ezzel az alkalommal véget ért a vallásos 
estélyek sorozata. Ősszel azonban újra vallásos 
estélyek fognak tartatni, tekintettel a hívek igen 
nagy érdeklődésére. A vallásos estélyek az erkölcsi 
haszon és Isten gazdag áldása mellett jelentékeny 
alapot teremtettek a Kossuth-utcai templom belső 
kifestésére. A vallásos estélyek létrehozása és 
ügyes megrendezése Baja Mihály Kossuth uccui 
lelkész és Madar Zoltán s.-lelkész érdeme.

Tanárképző internátus. A debreceni ref. 
kollégiumnak a debreceni tudományegyetemmel 
kapcsolatos tanárképző internátusában az 1927— 
28. tanévre több kedvezményes hely kerül betöl­
tésre. A tanárképző. internátusi tagság lakás és 
élelmezés élvezetével jár. Évi ellátási díj 112— 
125 P. Ha a felvett tanárjelölt az egyetemen a 
maga hibáján kívül tandíjmentességet nem kap, 
egyetemi tandíjának legalább felét a tanárképző- 
alap fizeti. A modern nyelvi szakos jelöltek a 
nyári szünidőben külföldi tanulmányi segélyben 
részesülnek. Az internátusba olyan kiválóbb ref. 
vailású tanulók vétetnek fel, akik a most végződő 
tanévben tesznek középiskolai érettségi vizsgálatot 
és a jövő tanévben lépnek az egyetemre. A saját­
kezűig írt folyamodványok a tanárképző internátus 
gondnokságához intézendők és folyó évi augusztus 
15-ig a ref. kollégium igazgatóságához Debrecenbe 
küldendők. A folyamodványhoz mellékelni kell az 
V., VI., VII. és VIII. osztályról szóló évi bizo­
nyítványok és az érettségi bizonyítvány hiteles 
másolatát, a születési anyakönyvi kivonatot, a 
szülők vagyoni állapotáról szóló hatósági bizo­
nyítványt, hatósági orvosi bizonyítványt arról, hogy 
a folyamodó tanári pályára alkalmas és a folyamodó 
címére megcímzett levelező-lapot válasz céljára. 
A folyamodványban jelezni kell a folyamodó lakás­
címét, atyjának vagy gyámjának nevét és polgári 
állását, a szaktárgyakat, amelyeket a jelölt válasz­
tani kíván és azt, hogy milyen és mily fokú nyelv- 
ismeretei vannak.

Angol köztisztviselő nem lehet tagja oly 
szervezeteknek, melyek az általános szakszervezeti 
szövetség kötelékébe tartoznak.

Lelkészt és tanítói konferencia Tiszaszalkán.
A beregi református egyházmegye lelkészegyesülete 
és református tanítótestülete június hó 8-án közös 
konferenciát tartott Tiszaszalkán. A gyűlésen 
részt vettek Fekete Gyula egyházkerületi bel- 
missziói lelkész, Bereczky Albert, a „Hit és Szol­
gálat“ főtitkára és Tildy Zoltán tahitótfalui lelki- 
pásztor.

A Debreceni Keresztyén Ifjúsági Egyesület­
ben eszperantó tanfolyam nyílott szép érdeklődés 
mellett.
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Az Országos Református Tanítóegyesület
talalonalmádi üdülöházának építés«' t
lölt s ezzel a sok nehézséggel küzdő szeretet 
munka a megvalósulás stádiumába jutott.

23STÄ5Ä £Sk végzi, a zászlóanya pedig dr. Ravasz Laszlone

rsrí«,r.sr.;',5S="szeretet és hála sok jeleivel halmozta el az agg

lelkirADunánt61l Református Pápuák konteren-

TÄSS,««'»*
tart.

lakúit

r’SSÄSwÄ
1 az a lelkes es er<kolatársak Szövetsége*1 mar 
sendüloben levő „ egyesület, melynek tagjai
ddig is Ez az b csak a nemes
ddig úgyszólván szeryezeuen ^^ mfiködtek< elhata- 
él közös aterzese alta^.^.s? ,niniszterileg jóváhagyott 
ózta, hogy egvcsülctté alakul,
alapszabályokkal bíró P , szecénvsorsú tanulói-
„efynek legtóbt, cel.aaz ^SfXlvára meg- 
iák segítése lesz. Ez a . p Debrecen város azon 
értést és támogatást fog ebben az intézetben
asszonyai és leányai k»/eXknvtelies gver,neki s ifjú 
töltötték gondtalan es itt 1 — habár ma már 
éveiket. Ezek a volt “O'enaeKe * Családanya-
csaknem mind a ke^hr V zesei _ lehetetlen, hogy,ság gondjainak osztalvreszesenek ^ ^ iskolával,
mégis összetartozást ne tudást és szívták ma-
melynek padjaiban szerez ka erkölcsi felfogást
gukba azt a rendíthetetlen, punidi ^ élet küz_
melyre támaszkodva m go ]' uké'nak tekintsék az 
delmeiben. Kell, h?§> f V Céljaival együtt. Bizo- 
iskolát ma is, gondja-baja se«ítségöket az inte-
nyára örömmel nyújtják mos is se|: inak eléréséhez,
zet azon einberbarati es hazaüas^ja^^ leányok t
hogy szegény, kittasson. Az intézet vezető­
tudáshoz, műveltségbe ] „ortja, mintkezdeme-sége és a végzett tanulok egy csoportja^ ^ egyesüIet„
nyezők abban a felejtkezve el a mainek nagyszámú tabora lesz s s^m_ előre is ci­
néhez megélhetési körülmény ^ terhet fog rom. 
határozta, hogy a 5a”° kélv 8ál(jozat azonban egvet- 
A sok oldalról jovo csekel> áldásthozó eroye
értéssel és összetartass Szövetségének eddigi
ejlődik. A Volt Isk°latrt fiolt Dóci-növendékeket, 

vezetősége tehát arra k csekélv, de szeret étből fa- 
hogy ne tagadjak meg ez ‘k meg teljes szam-kadó áldozatkészségét es jel jen 8^ díszterme-
SS SäÄäKÄSÄ*-«-» u.aku.6 k6z-

8yi" Máfííar misszionáriusnő zz AdmlraUtás- 
szlgetokeu. Mull év augusztu,!“b“ze, “nm Missziói 

hS5veÄ,ÄMrErLh„uiss2a.

Liebenzelli-Misszió kötelékében az Admiralitas- 
szi'etek csoportjába tartozó Mánus szigetere megy.
Azóta a kiküldésnek fontos akadálya merült fel 
a tübingai trópusi kórház Molnár Manat a for 
gerövi kiima elviselésére alkalmatlannak nyíl - 
ni tóttá. Minthogy azonban a bizon^ny nem 
hangzott kategorikus bizonyossággá, félév eltelte 
után ma"a a Liebenzelli-Misszio vete.te fel ecy J 
vizsgálat gondolatát. K vizsgálat teljesen még- 
nyugtató eredménnyel végződött s_ ma mar^ úgy 
áll a helyzet, hogy Molnár Mária, ha Isten is úgy
akarja J Liebenzelli-Misszióval kapcsolatosan, de 
a Magyar Ev. Kér. Missziói Szövetség misszió- 
náriusaként megy ki Mánus szigetére, fajjá* 
ca„ a podnász szállításával együtt kb. -dUU pen 
góbú tottímely összeget kb. félév lefogása »lat« 
kell a missziói szövetségnek eloteiernten, 
kiutazás minden valószínűség szer.nl.aziiwl««;
g*E Ä ÄTengöKg kerülni aszerint, 

hogy 8 misszió eUeR'ényeiben mdyen lesz az^ar^at^
S különösen hogy ut ki a kókusz ~zu■ h
Szövetség a magyar evangehum, kerosztyense.h^ 
fordul s kéri az összes egyhazak es egy támogatását a nagy cél megvalósításához. kukmmrs* 
'tini iinnenélvek jövedelme e célra volna beküldhető. 
Molnár Mária egyébként kész a kővetkező honapo 
folyamán bárból missziói előadás, tartan, a Csendes

mudápest, Vili., Gyulai Pál-u.9> Az ügy resale e.ro

rendkívül változatos missziói tartalomma reuutuyui i ca hogy mindenki más
fizetési dija rendkívül olc. . mindössze

hallgatóknak aug. Ri-'g ke .; , fel kell
gi„m i^alod^;amAodó az toternátnsba * »
tüntetni, hogy a tolyamoa aló felvételét
komikusba, vagy csak az egyikbe vatö^ le
kéri-e továbbá azt, hogy az egyetem meiy K 
fog tanulni A ke. vény bj ilvány> lehetőleg
e’ső eveseknel er - 8 családk vagyoni
ít-SAu« kiállított újabb keletű

nak közjegyző, vagy a.XX?és komiklusi díj 
nyilatkozata, hogy az in . |iatdedgi orvosi
megfizetésére kötete,feS betegség-
bizonyítvany, hogy a fo'T Myamodó nevére meg- 
Len nem szenved, o. a lo yamo válasz

SSalsSÉSi
B;rí-Essr:.s,n
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lehet fizetni. Havi díj a III. díjfokoza.ban inter- 
nátusért 1650 pengő, konviktusért 25'50 pengő, 
a IV. díjfokozatban internátusért 25 pengő, kon­
viktusért 37'5 pengő. A konviktusi havi díj csak 
azokra a hónapokra fizetendő, amelyekben a kon- 
viktus igénybe vétetik. Az internátusi díjat az 
egész félévre meg kell fizetni, akár két negyedévi, 
akár négy havi részletben. Kedvezményes díjfizetés­
ben csak olyan protestáns vallású hallgatók része­
síthetők, akik a konviktusban étkeznek. Párnát, 
takarót, lepedőt és mosatást az internátus nem ad. 
Az egyetemre való felvételért külön kell folyamodni 
az illető egyetemi kar dékáni hivatalához.

Felvételi hirdetmény a Kálvineumokba az 
1927—8. tanévre. 1. Ingyenes helyre felvétetik 
35 fiú s 15 leány lelkészárva, akiket az intézet lát 
el könyv- és írószerekkel s akikért fizeti az iskolai 
díjakat, ezzel szemben az anyák, vagy gyámok 
nyilatkozatot tartoznak csatolni a felvételi kér­
vényhez, hogy a konventi neveltetési segélyről a 
Kálvineum javára lemondanak. — Melléklendők: 
keresztlevél, iskolai-, újraoltási-, vagyoni- s lelkész! 
bizonyítvány. Egy családból csak egy árva vehető 
fel. Elégtelen jegyű s hármas magaviseletü árvák 
nem vehetők fel. 2. Kedvezményes helyre 5—5 
szegénysorsú, kiváló előmenetelő közhivatalnok- 
gyermek, vagy egy családból a második lelkészárva. 
Szegénység hatóságilag igazolandó. 3. Teljes díjra 
85 középiskolás fiú s 85 elemi-, polgári-, közép­
iskolai-, női ipar-, kereskedelmi iskolai, vagy 
továbbképzös leány évi 800 pengő ellátási s 50 
pengő beírási, orvosi stb. s 5 kgr. jó hazai 
szappan díjfizetés mellett. Ezért kapnak ötszöri 
étkezőst, lakást, fűtést, mosást, orvosi kezelést s 
tanári felügyeletet. — A fiú-intézetben egy tanár­
igazgató s 3 felügyelő-tanár, a leányinternátusban 
1 tanárigazgató. 6 tanár s az intézeti lelkész 
végzik a felügyelet, irányítás, nevelés korrepetálás 
munkáját. Kérvényhez iskolai, újraoltási s orvosi 
bizonyítványok melléklendők. — A továbbképző 
intézetben elméleti tárgyak mellett háztartás, 
főzés, kertészet, szabás-varrás taníttatnak. Mindkét 
intézet tagjai a házi, kertészeti s gazdasági mun­
kában tartoznak résztvenni. — A fiúk a hajdú­
böszörményi. a leányok a nyíregyházi Kálvineum 
igazgatóságához küldjék kérvényükét folyó évi július 
10-ig, onnan kapnak kérésre a szükséges tudni­
valókat tartalmazó prospektust s múlt évi értesítőt, 
valamint válaszbélyeges boríték mellett minden 
irányú kérdésre tájékoztatást. — Debrecen. 1927 
június 5. Kist Ferenc, elnök.

Értesítés. Dr. Varga Jenőnek immár harma­
dik évébe lépő fiúinternátusában, mely mintegy 
a kollégiumi internátus kiegészítő részének te­
kinthető, amennyiben az a jelentkezők nagy 
száma miatt nem képes minden vidéki tanulót 
befogadni, az ellátási díj az 1927—28. iskolai 
évre 900 pengő, mely havi előleges részletekben 
js fizethető. Az intézetben folytatott komoly

nevelői munkáról két év alatt alkalma volt 
mindenkinek meggyőződést szerezni. Aki gyer­
mekének testi, lelki fejlődését szívén viseli, az 
a legteljesebb bizalommal adhatja gyermekét 
ez intézetbe, mely minden, e téren jogosan tá­
masztható igényt ki tud elégíteni. Cím : Dr. 
Varga Jenő Debrecen, Bercsényi-u. 38. szám.

Takarékpénztári csekkszámla 43,916.

A szerkesztésért és kiadásért felelős a laptulajdonos: 
Dr. KUN BÉLA.

Hivaitagos értesítés*
A tiszántúli református egyházkerület püspökétől 

1548/1927. szám.
Körlevél

a nagytisztelelű esperes urakhoz, a középiskolák 
igazgatóihoz.

Hegedűs Lorántnak „Harc az igazságért“ című 
könyvét, amely tartalmazza a magyar nemzet szen­
vedéseit. igazát, a trianoni bilincs jogtalanságát, a 
magyar feltámadás jogát és lehetőségét, — figyelem­
mel arra, hogy a szerző magyar református egy­
házunk egyik oszlopos tagja, — de tekintettel a 
könyvben lefektetett magasztos elvekre, ajánljom 
támogatásra, a lelkészt hivatalok, egyházi és iskolai 
könyvtárak számára való megrendelésre.

A serdültebb tanuló ifjúság részére alkalmas 
vizsgái jutalomkönyvül is.

Atyafiságos szeretettel 
Debrecen, 1927. évi junius hó 8.

Dr. Baltazár Dezső,
püspök.

Pályázati hirdetés.

A vésztői református egyház pályázatot 
hirdet egy, a község közepétől három kilomé­
ternyi távolságra, keskeny vágány ú gazdasági 
vasúti megálló mellett fekvő, külterületi iskolai 
férlitanítói állásra. Kötelessége a református 
egyház szellemében és tanterve szerint egy hat 
osztályú elemi népiskola tanítása és növendé­
keinek református vallásos nevelése. Különös 
kötelessége novembertől márciusig téli vasár­
napokon a tanteremben összegyülekező hívek­
nek bibliamagyarázat és ismeretterjesztő vallá­
sos előadások tartása. Ezekért fizetésébe be nem 
számítható tiszteletdíj jár és pedig minden meg­
tartott bibliamagyarázat, illetve előadás után 
6—6 pengő. Tanítói javadalma természetbeni 
lakás egy 900 négyszögöles telken s 1G00 négy­
szögöl gazdasági gyakorlótér, a szolgálati idő

BUM JÓZSEF hésműves és míiliöszöríis Debrecen, Szécheoyi-uíca l. sz
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szerint a felekezeti tanítók számára megálla­
pított fizetésnek tíz százaléka az egyháztól, 
kilencven százaléka az államtól.

Ezenkívül pályázatot hirdet egy férfi és egy 
nőtanítói állásra, amelyeknél szabályszerű lak­
bér van s a törvényszerű készpénzfizetés tíz 
százalékát az egyház, kilencven százalékát az 
állam adja. Kötelességük a reájok bízott osztály 
vagy osztályoknak a református egyház tan­
tervé szerinti vezetése, a növendékeknek refor­
mátus szellemben vnló nevelése, bibliai vasár­
napi iskola vezetése, a lelkész utasítása szerinti 
belmissziói munka végzése, vagy a presbyterium 
által megállapított külön óradíj mellett nem 
református jellegű iskolában a vallás tanítása, 
megbízás esetén gazdasági irányú ismétlőiskola 
tanítása, amelyeknél a gazdasági és vallástani 
tárgyak tanításásért külön díj van megállapítva. 
Megfelelően felbélyegezett és megfelelő mellék­
letekkel ellátott kérvények, annak megjelölésé­
vel, hogy melyik állásra pályázik, a lelkész! 
hivatal címére folyó évi július 2-ig adandók be. 
Magyar állampolgárság hitelesen igazolandó. 
Vasárnapi bibliai iskolát már vezetett tanítók 
előnyben részesülnek, B. lisztások és menekült- 
séget hitelesen igazolok egyenlő képesítés esetén 
a miniszter által kikötött előnyben részesül­
nek. Csak kellően felszerelt és felbélyegzett kér­
vények vétetnek számításba. Gönezy Béla,

református lelkész.

vasnagykereskedése
Debrecen.

Alapította 1819-ben Sesztina János.

A háztartás, mezőgazdaság és ipar körébe vágó

állandó nagy raktára 
Telefon 6.

Renoválják a losonci református templomot.
A losunci református templom, mely történelmi 
műemlék, a legutolsó renoválás óta annyira meg­
rongálódott, hogy most újból renováció alá 
kerül.

IFJ. SZÁNTÓ JÓZSEF
papi-, úri- és egyenruhakészítő szabó cég

HÓDMEZŐVÁSÁRHELY, FŐTÉR Wfl Hz)
Számos elismerőlevél művészi, jó munkáért. 
Éremkitünletések különböző kiállílásokról.

Leocéiszeröbb ajándék lelkész urak részére a palást.
Cégem eddig 5000 palástot ;x»lllt - munkáiért a legnagyobb haszon 
és jutalom az elismerfiievctek voltak. Kéicm e Eéegyesiilotek hasonló 

ajámiékrendel/'seit
Tisztelettel! FJ. SZÁNTÓ JÓZSKF, az .ORLE* azabója.

Dekrecere-en rendelések átvételére Tóth József szabómester úr Csapó 
utca 69. szám. — Újpesten Peíócz Endre szab mester úr készsé ge 

állanak feleim szolgálatára.

Tekintetes SZÁNTÓ JÓZSEF papi szabó cég
IIÓDMEZÖ VÁSA RÍ 1 ELY.

Folyó hó 3-án kell levelére értesítem, hogy Thomay 
Dezső theológus barátom jelenleg ugyan még Debrecenben 
tartózkodik, de június 1 töl kezdve már Vésztőre (Bihar m.) 
van segédlelkésznek kinevezve. Palástra azonban sürgősen 
szüksége van s így szíveskedjék Szántó úr ezt még debreceni 
c»mérc elküldeni.

Nem mulaszthatom el, hogy annak a palástnak a készí­
téséért, amelyet nekem még 1925-ben édes anyám rendelt 
Önöknél, ne gratuláljak. .

Már két éves. Sokszor megázott s úgyszólván minden nap 
használatban van, de mégis új. jó. Ízléses és csinos. Minden 
theológus barátomnak és segédlelkész társaimnak szívesen és 
jó lelkiismerettel fogom a céget figyelembe ajánlani.

Debrecen, 1927 május 0.
Tisztelettel :

Tukacs György, debreceni s.-lelkész, 
főiskolai szénior.

Kedves Szántó Ür !
Gyülekezetem abból az alkalomból, hogy a biharmegyei 

Ártándra megválasztottak rendes lelkésznek, egy szép pa­
lásttal cs süveggel óhajt megajándékozni, melynek december 
15-re legkésőbb itt kell lenni, mivel már karácsonykor, vagy 
előtte vasárnap kibúcsúzom. Kérem ezért azonnal értesítem 
Szabó líárolyné elmére, hogy a közönség előtt felmutathassa 
zárt levélben, hogy mennyibe kerül 159 cm. hosszú palást 
és 58- .s süveg. . , ,, , , , .

Válaszát várva és méltányos arat remélve, maradok ki­
váló tisztelettel , . _ , , , ...

Ivaba, 1926 nov. 30. Korády Gyula, rcf. lelkész.

Kedves Szántó Ür ! .
Az általa küldött palást és süvegnek csinossága, szépsége, 

művészi kivitele nagyon meglepett bennünket s igazán na­
gyon meg vagyok elégedve.

A pénz postán beküldetett.
Kaba, 1926 dec. 13. Korödy Gyula, ref. lelkész

DANKO" Temetkezési Vállalat
EKL.I JÓZSEF.)

|J
(Tulajdonos

Teiefoa: nappal 322. kossuth-u. g. szám.M. ». Tisza Lm ’

TELEP ÉS KOPORSÓGYÁR:mr hol éllel Is a gysszolö közönség rendelkezésére
Olcsó árak. ♦ Szolid kiszolgálás. ♦ Előnyös fizetési feltételek. ♦ Temetéseket vidékén is vállalunK.
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Teljes ellátásra felveszek az 1927-28. tan­
évre, három, négy intelligens tanuló-leányt. Első­
rangú ellátás és telügyelet. Zongorahasználat, fürdő­
szoba. Internátusivaí azonos díj. Bővebbet levélben. 
Dicsőfi Margit, tanítónő Debrecen, Kossuth ucca 33. 
Dúcy intézet címre kérek ajánlatokat.

1 .......

:ak LA^Ii

ELISMERŐ BIZONY ÍTVÁNY.
Alulírott a lionad/a-Hernádfai református egyházközség 

nevében is kedves kötelességet teljesítünk, midőn hálás köszö- 
netünket és elismerésünket fejezzük ki Szlezák László buda­
pesti haranggyáros urnák gyülekezetünk részére öntött, remek 
kivitelű, g önyörü érces hangú harangokért.

A Szlezák haranggyár további működésére Isten gazdag 
áldását kétve őszinte köszöntésünket jelentjük.

Ronádfa, 11)27 május hó 20-án.

Horváth János nyéki Zeke Gyula
ref. egyházközs. gondnok. református lelkipásztor.

SZLEZÁK LÁSZLÓ
harang-ércöntőde, harangfelszerelés és haranglábgyár
BUDAPEST, VI, FRANGEPÁN-UTCA 77. SZ.
(Saját házában). A nyugati pályaudvartól induló BÚR vasúti „ŐR- 
HÁZ" megállóhely A) b) C) J) kocsikkal. Telefon : Upót 813—63

*z 1900. évi párizsi világ-, 1921. él 1923. évi vae- és gépipari kiállításon 
aranyéremmel kitOntelve. Számos egyházi elismerölevél és az 1925. Orez. 
Kézművesipari Tárlat versenyén a m. kir. korm. díszoklevelével kitüntetve 

és az 1926. évi kézműipari kiáll fáson a m. kir. Kormány altai 
díszoklevéllel kitüntetve.

órásmester
Debrecen, Péterfia-u. 8.

AAAAAAAAAAAAAAAAA

Speciális órák javítása
Mindennemű órák 

raktára.
Az 1916. évi debreceni 

iparkiállitáson díszoklevéllel, a budapesti 
orsz.kiállításon aranyéremmel kitüntetve.

Protestáns
egyházi irodalom. ■
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könyv-, papír-, írószer- és 
zenemű nagykereskedés

Debrecen, Ferenc József-út 26. m
TELEFON 1 2-70. Q

® Postai megrendelések azonnal expediái tatnak. ♦

♦a_________________________________

Debreczen város és a Tiszántúli ref. egyházker. könyvnyomda-Vállalata.


